

УДК 654.19:378.4 + 070
ББК Ч603.2+ Ч448.44

ЮУрГУ-ТВ В АСПЕКТЕ МЕЖДУНАРОДНОГО РАЗВИТИЯ УНИВЕРСИТЕТА

А.Ю. Исмаилов

С момента своего создания ТРК ЮУрГУ-ТВ, отметившая свой десятилетний юбилей в декабре 2014 г., успешно интегрировалась в общевузовский процесс международного сотрудничества. В статье раскрываются ключевые положения деятельности университетской телерадиокомпании в этом направлении в период 2004–2014 гг. Рассматриваются основные достижения студенческой радио- и телевещательной компании, получившей международное признание.

Ключевые слова: журналистика; телерадиокомпания; ЮУрГУ-ТВ; международная деятельность.

Международная деятельность высшего учебного заведения с полным правом можно отнести к стратегии инновационного развития. В Южно-Уральском университете участие в международном процессе интеграции в мировое образовательное сообщество ведется по многим направлениям и включает в себя такие его виды, как реализация международных образовательных и исследовательских программ и проектов, организация практики студентов и стажировок аспирантов и преподавателей за рубежом, проведение международных научных конференций и семинаров, обучение и стажировки иностранных студентов и прочее.

С момента своего создания телерадиокомпания «ЮУрГУ-ТВ» активно включилась в процесс международного сотрудничества.

Работа по активному продвижению бренда «ЮУрГУ-ТВ» на международном уровне началась еще до окончательного оформления своего официального статуса. Так в мае 2004 было получено согласие от организаторов фестиваля «Злата Прага» (участниками которой являются десятки стран с разных континентов) на участие ТРК «ЮУрГУ-ТВ» в конкурсной программе 2005 г. и работу студентов кафедры «Телевизионная и радиожурналистики» в составе студенческого жюри.

Знаменательным событием становится фильм о ТРК «ЮУрГУ-ТВ», продемонстрированный в июне 2007 г. на международной летней школе по журналистике и коммуникациям «Конвергенция в электронных СМИ», в работе которой приняли участие лучшие представители журналистских факультетов России, Армении и Беларуси, а лекции читали ведущие исследователи массовой коммуникации: профессор Кент Коллинз (США), Джон Чуа (США), Елена Варганова, Анна Качкаева и другие.

В 2008 г. телерадиокомпания «ЮУрГУ-ТВ» приняла участие в Международной медийной образовательной программе «Медиа контакт», которая была организована Агентством США по международному развитию и Советом по международным исследованиям и обмену.

В сентябре 2009 г. состоялась презентация фильма «Саксония. Челябинск. История создания Органа», который был снят совместными усилиями телерадиокомпания «ЮУрГУ-ТВ» и обществом взаимопомощи студентов г. Фрайберга (Германия).

В декабре 2010 г. на форуме совместных проектов в Макао и деловых встречах в Пекине (Китай) университетская телерадиокомпания «ЮУрГУ-ТВ» наряду с телекомпаниями со всего мира была представлена на выставочном стенде.

В ноябре 2011 г. на VI Международном медиафоруме молодых журналистов Европы и Азии «Диалог культур», проходившем в Санкт-Петербурге, и собравшим более трехсот журналистов из России, Скандинавии, стран Восточной и Западной Европы и Азии, его участники были ознакомлены с многолетним опытом практической подготовки студентов-журналистов на базе телерадиокомпания «ЮУрГУ-ТВ».

В марте 2013 г. на VIII международном медиа-форуме молодых журналистов электронных СМИ «Диалог культур» прозвучал доклад об уникальной площадке мирового уровня – «360-градусный мультимедийный учебный ньюсрум ЮУрГУ».

В мае 2014 г. на международном медиафестивале «Победили вместе» в Севастополе в специальной номинации «Дебют» был представлен телевизионный фильм «ЮУрГУ в годы войны», подготовленный творческим коллективом студентов на базе телерадиокомпания «ЮУрГУ-ТВ», а также радиоспектакль «Сталинград», состоящий из цикла передач «Два месяца под огнем», «Из града в руины», «Начало Сталинградской битвы», «О ходе начала наступления Советских войск» и «Победное кольцо».

Активная деятельность ТРК «ЮУрГУ-ТВ» не могла остаться незамеченной. Заслуженные награды, в том числе международного уровня, подчеркивают созидательную творческую роль телерадиокомпания.

В июле 2007 г. на масштабном 49-м международном кинофоруме в Санкт-Петербурге «Белые ночи» работы студентов, подготовленные в телерадиокомпания «ЮУрГУ-ТВ» были отмечены наградами. За фильмы «Вагон СВ» и «Молодежный проспект» были получены дипломы. Серебряной награды кинофестиваля был удостоен фильм «Как с другом, я бесеую с экраном».

В сентябре 2007 г. в столице южного Урала, в рамках первого культурно-образовательного форума «Дни Германии в Челябинске», телевизионный очерк «Возвращение Данаи» производства телекомпания «ЮУрГУ-ТВ» был признан лучшей из представленных российских работ.

В ноябре 2009 г. на XII Евразийском телефоруме (г. Москва) дипломом лауреата в номинации «Информационно-развлекательная программа» была награждена программа ТРК «ЮУрГУ-ТВ» – «Молодежный проспект № 81». В ноябре 2009 г., обогнав предложенные видеоматериалы восемнадцати вузов России и ближнего зарубежья, программа ТРК «ЮУрГУ-ТВ» – «Молодежный проспект» – взяла главный приз в финале международного конкурса вузовских видеоматериалов.

В августе 2010 г. программу «ЮУрГУ-ТВ» «Молодежный проспект» высоко оценили за границей. На показе студенческих фильмов “The otto night” (Германия) в номинации «Самый лучший иностранный фильм» программа ЮУрГУ стала первой. Жюри конкурса обратило особое внимание на высокое профессиональное качество передачи.

В декабре 2010 г. на форуме совместных проектов в Макао и деловых встречах в Пекине (Китай), в рамках проведенного международного фестиваля телевизионных фильмов, ТРК «ЮУрГУ-ТВ» была награждена хрустальным призом и дипломом за документалистику на телевидении.

В мае 2011 г. Евразийская Академия Телевидения и Радио выразила благодарность ЮУрГУ за организацию и успешное проведение III Международного фестиваля студенческих и школьных средств массовой информации «Жираф-СМИ 2011», который был проведен на базе ТРК «ЮУрГУ-ТВ».

В марте 2012 г. ТРК «ЮУрГУ-ТВ» стала победителем престижного XI международного Сычуаньского фестиваля телевизионных фильмов (г. Ченду, Китай). В номинации «Документалистика» главным призом «Золотая панда» был удостоен видеофильм «Балерина».

В апреле 2012 г. сюжеты ТРК «ЮУрГУ-ТВ» «Окончание обучения» и «Жизнь в полевых условиях» получили диплом XIV международного фестиваля детективных фильмов и телепрограм правоохранительной тематики «DetectiveFEST» (г. Москва) в номинации «Война и мир».

В октябре 2012 г. в соперничестве из более чем пятидесяти теле- и киноработ, созданных ведущими российскими федеральными и региональными телеканалами, видеоматериалы «ЮУрГУ-ТВ» победили на IV международном телекинофестивале «Профессия – журналист» в номинации «Лучший телесюжет».

В ноябре 2012 г. сюжет ТРК «ЮУрГУ-ТВ» «Дети Мегалополиса» стал дипломантом первого международного фестиваля профессиональных и любительских видеофильмов «Люди и страны» в номинации «Дети – наше будущее», проходившим в городе Целле (Нижняя Саксония, Германия).

В марте 2013 г. ТРК «ЮУрГУ-ТВ» оказалась среди победителей международного VII конкурса профессионалов и любителей видеосъемки «КиноТок-2013» (г. Орел). В финальном просмотре из 21 работ в номинациях «лучший игровой короткометражный фильм» и «музыкальный видеоклип и лучшая тематическая зарисовка» работы студентов факультета журналистики были признаны лучшими.

В феврале 2014 г. студенты, представляющие телерадиокомпанию на международном конкурсе телевизионного творчества «Телезачет» (г. Москва) взяли награды в номинациях «Лучший оператор» и «Инженер – профессия творческая».

Потенциальные возможности использования ресурсов ТРК «ЮУрГУ-ТВ» ярко проявили себя в сфере сотрудничества со странами дальнего и ближнего зарубежья.

В июле 2008 г. был подписан договор о сотрудничестве в области образовательных услуг, подготовки высококвалифицированных кадров и научных исследований между факультетом журналистики Южно-Уральского государственного университета и Институтом медиа права, г. Киев, Украина.

В октябре 2010 г. факультетом журналистики было заключено соглашение с Берлинским Вест-Ост Институтом Университета Менеджмента и Коммуникаций Потсдама (Германия). Сотрудничество включало в себя программы, объединенные целью углубления международной кооперации в области образования и науки, одним из пунктов которых значилось возможность переподготовки и повышения квалификации.

В июне 2010 г. между факультетом журналистики ЮУрГУ и Черкасским национальным университетом им. Богдана Хмельницкого (Украина) была достигнута договоренность о научном сотрудничестве, предполагающая проведение совместных научных исследований по актуальным проблемам журналистики, связей с общественностью и рекламы, стажировку студентов.

С ноября 2010 г. начало действовать межвузовское соглашение о сотрудничестве в области образовательных услуг, подготовки высококвалифицированных кадров и научных исследований, заключенное с гуманитарно-социальным факультетом Костанайского государственного университета имени А. Байтурсынова. В объеме этого соглашения были приняты на факультет журналистики в телерадиокомпанию «ЮУрГУ-ТВ» и успешно прошли учебную практику одиннадцать студентов первого курса специальности «Журналистика» костанайского университета.

Единственная в России университетская телерадиокомпания «ЮУрГУ-ТВ» стала инновационной площадкой для повышения профессионального уровня медиаспециалистов нового поколения.

В сентябре 2007 г. факультетом журналистики был проведен первый международный фестиваль студенческих и школьных средств массовой информации. В 2011 г. был успешно проведен III международный фестиваль студенческих и школьных средств массовой информации, который с этого времени получил новое, узнаваемое имя – «Жираф-СМИ». Фестиваль «Жираф-СМИ 2011» собрал представителей 6 стран: Германии, Болгарии, Азербайджана, Казахстана, Украины, и Китая. Юбилейный пятый фестиваль

прошел в апреле 2014 г. Непосредственной базой проведения значимого для ЮУрГУ международного мероприятия выступила ТРК «ЮУрГУ-ТВ».

5 марта 2005 г. произошло знаменательное событие. На первой странице официального интернет-сайта ЮУрГУ появился интерактивный логотип «ЮУрГУ-ТВ». С этого момента посетители сайта получили возможность воспринимать на своих компьютерах потоковое видео – интернет-трансляцию телевизионного канала «ЮУрГУ-ТВ». Это существенно расширило диапазон вещания телерадиокомпании, отныне «ЮУрГУ-ТВ» перестало существовать в замкнутых границах университета, оно стало намного ближе для русскоязычного населения ближнего и дальнего зарубежья.

В сентябре 2010 г. ЮУрГУ-ТВ стало вещать на английском языке. Тогда на телеканале «ЮУрГУ-ТВ» вышла первая программа «Гость в студии», в которой студенты факультета журналистики и зарубежные гости Южно-Уральского государственного университета общались на английском языке. В связи с этим в телерадиокомпании «ЮУрГУ-ТВ» образовалась редакция иновещания, первостепенными задачами которой стали перевод студенческих программ на английский язык, участие в мероприятиях международного уровня за рубежом, организация мастер-классов и семинаров с привлечением специалистов теле- и радиовещания Германии, Болгарии, Китая.

С апреля 2012 г. в соответствии с направлениями развития международной деятельности ЮУрГУ как национального исследовательского университета, раздел сайта факультета журналистики «Телерадиокомпания «ЮУрГУ-ТВ» приобрел англоязычную версию.

С 2013 г. ТРК «ЮУрГУ-ТВ» стала непосредственным участником уникального проекта. На факультете журналистики ЮУрГУ прошел апробацию новый спецкурс факультета – «Коммуникативные технологии». Данный курс читался на английском языке и предполагал проведение практических занятий. В марте 2013 г. стартовал еще один спецкурс на английском языке – «Современные технологии управления общественным мнением в пространстве международных коммуникаций». Целью данного курса являлось совершенствование профессиональной практической подготовки студентов в сфере современных технологий управления общественным мнением в пространстве международных коммуникаций и формирование навыков в области разговорного делового английского. Базой для практической реализации этих проектов стала редакция «Иновещание» ЮУрГУ-ТВ.

В сентябре 2013 г. на факультете журналистики Южно-Уральского государственного университета начала работу VII международная научно-практическая конференция «Актуальные проблемы взаимодействия журналистики, рекламы и PR в современном медиaprостранстве». Телерадиокомпания «ЮУрГУ-ТВ» организовала он-лайн трансляцию данного мероприятия.

2013 г. знаменателен еще одним уникальным событием: с непосредственным участием телекомпании «ЮУрГУ-ТВ» был реализован проект мирового уровня – «360-градусный мультимедийный учебный ньюсрум», внедренный в учебный процесс факультета журналистики. Данный проект был основан на слиянии четырех видов средств массовой информации: телекомпании «ЮУрГУ-ТВ», студенческой радиостудии «Радио ЮУрГУ», газеты «Технополис» и университетских сайтов.

Наряду с уникальными лекционными аудиториями, специализированными лабораториями, университетской смотровой площадкой, выставочным залом, суперкомпьютерным центром, различными музеями, залом искусств, спорткомплексом – ТРК «ЮУрГУ-ТВ», с момента своего создания, входит в обязательную программу экскурсии для любой зарубежной делегации или известной личности, посещающих южно-уральский университет. Одновременно с этим, телерадиокомпания осуществляет информационную поддержку таких визитов, а ее журналисты становятся одними из первых, с кем иностранные гости делятся своими впечатлениями о пребывании в России и в стенах университета.

В августе 2005 г. состоялся дебют в этом направлении: интервью с представителями китайской делегации Института безопасности и защиты окружающей среды, Департамента Безопасности (Пекин), безопасности и защиты окружающей среды компании «Железо и Сталь Корпорейтед» (Хубей, Шанхай).

За указанный период информационную поддержку пребывания в университете получили десятки известных и высокопоставленных имен из США, Германии, Франции, Великобритании, Италии, Чехии, Финляндии, Израиля, Канады, Дании, Китая. Так в 2009 г. состоялась знаменательная встреча мэтра канадского телевидения, Маргарет Захорец, со студентами ЮУрГУ, а в мае 2011 г. ТРК «ЮУрГУ-ТВ» посетили: итальянский архитектор Альберто Франчини – дизайнер, профессор университетов Кента и Феррары, соучредитель студии урбанистического планирования и дизайна «Metrogramma» (г. Милан, Италия) и директор департамента международных связей Открытого университета Великобритании Алессандро Сароли.

Таким образом, с 2004–2014 гг. ТРК «ЮУрГУ-ТВ» в аспекте международного развития университета развивалось по следующим направлениям деятельности:

- участие ТРК «ЮУрГУ-ТВ» в международных проектах и мероприятиях, развитие географии международных отношений;
- содействие в реализации соглашений о сотрудничестве со странами дальнего и ближнего зарубежья;
- предоставление базы ТРК «ЮУрГУ-ТВ» для проведения мероприятий международного уровня;
- расширение диапазона вещания ТРК «ЮУрГУ-ТВ», создание пространства инновещания;

– организация и проведение экскурсий для иностранных делегаций и отдельных иностранных специалистов.

Важными сопутствующими видами деятельности перечисленных направлений, являлось:

– предоставление качественной информационной поддержки мероприятий, имеющих международный статус;

– работа по активному международному продвижению бренда первой университетской телерадиокомпании «ЮУрГУ-ТВ».